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Q.1. Government has accorded in-principle approval for the setting up of how many Greenfield 

Airports across the country recently? 

 A) 21 B) 32 

 C) 44 D) 29 

  Answer : A   .   

✓ The Government has accorded in-principle approval for the setting up of 21 Greenfield Airports across 

the country. 

✓ So far nine Greenfield airports have already been operationalized and the tenth Greenfield airport at 

Mopa, Goa has been inaugurated last week 

✓ This information was given by Minister of State for Civil Aviation General V. K. Singh in a written reply 

to a question in Rajya Sabha. 

✓ During the pre-covid period, in the year 2018-19 the number of passengers footfall at airports across 

the country had increased by 11.6 per as compared to 2017-18. 

✓ Passenger footfall had decreased during the pandemic era. However, post-covid, in the year 2021-22, 

the trend shows an increase of 63.7 percent over the year 2020-21. 

✓ Development of a Greenfield airport is governed under the Greenfield Airports (GFA) Policy, 2008. 

Q.2. Which state government has launched Orunodoi 2.0, a special scheme to provide financial 

security to economically disadvantaged families? 

 A) Odisha B) Assam 

 C) Madhya Pradesh D) Uttar Pradesh 

  Answer : B    .   

✓ Assam government has launched a special scheme Orunodoi 2.0. 

✓ The flagship scheme of the state government aimed at providing financial security to financially 

disadvantaged families. 

✓ Around 17 lakh women have been receiving an amount of Rs 1,250 each on the 10th of every month 

through the Direct Benefit Transfer (DBT) method under the first phase of this social sector scheme 
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✓ April 2023 onwards, all the existing beneficiaries of the Deen Dayal Divyangan Pension Yojana and 

Indira Miri Widow Pension Scheme would be subsumed under Orunodoi 2.0. Divyangans and 

transgenders would also be included under the ‘Orunodoi’ scheme. 

Q.3. Which country will host the 13th World Trade Organization (WTO) Ministerial Meeting in 

February 2024? 

 A) Kazakhstan B) Egypt 

 C) UAE D) Saudi Arabia 

  Answer : C   .   

✓ The United Arab Emirates (UAE) will host the 13th World Trade Organization (WTO) Ministerial Meeting 

in February 2024. 

✓ Representatives of the 164 countries of the World Trade Organization would meet in the country’s 

capital. 

✓ The WTO’s 12th Ministerial Conference was held in Geneva, Switzerland, from June 12 to June 17. It 

was originally meant to be held in Kazakhstan in 2020 but was postponed due to the pandemic. 

✓ The last time the conference was held in the Gulf was in 2001 in Doha, which resulted in China being 

approved as the 143rd member. 

✓ The Ministerial Conference is the topmost decision-making body of the WTO and usually meets every 

two years 

✓ African country Cameroon has also expressed its desire to host the 13th WTO Ministerial Meeting 

Q.4. Which bank approved the divestment of its majority shareholding i.e. 98.57% of the total 

equity share capital in Nainital Bank Limited (NBL)? 

 A) Canara Bank B) Indian Overseas Bank 

 C) Bank of Baroda D) Bank 

  Answer : A    .   

✓ The Global Food Security Index (GFSI) 2022 report has been released by the British weekly The 

Economist. 

✓ The 11th Global Food Security Index shows a deterioration in the global food environment for the third 

year, threatening food security. 

✓ In this report, South Africa overtook Tunisia to become the most food-secure country in Africa. 
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✓ It measures the underlying drivers of food security based on the following factors- Affordability, 

Availability, Quality and Safety, Natural Resources and Resilience 

✓ India is ranked at 68th position along with Algeria with the overall score of 58.9. China’s position is at 

25th with the score of 74.2. While Finland topped. 

✓ India was ranked at 71st position in the Global Food Security (GFS) Index 2021 of 113 countries with 

an overall score of 57.2 points on the GFS Index 2021. 

Q.5. The Gross collection of Direct Taxes has registered a growth of what percent which stood 

at Rs 13,63,649 cr in the financial year 2022-23? 

 A) 24 .60% B) 20 .10% 

 C) 25 .90% D) 22 .80% 

  Answer : C   .   

✓ The Gross collection of Direct Taxes has registered a growth of 25 .90% which stood at Rs 13,63,649 

cr in the financial year 2022-23. 

✓ The Gross collection in the corresponding period stood at Rs 10,83,150 cr. 

✓ The Net Direct tax collection for FY 2022-23 stood at 11,35,754 crore rupees, registering a growth of 

19.81%. 

✓ The Net Direct tax collection for the corresponding period was recorded at 9,47,959 crore rupees. 

✓ Meanwhile, Advance Tax collections for FY 2022-23 recorded at 5,21,302 crore rupees, which showed 

a growth of 12.83 percent 

Q.6. Finance Minister Nirmala Sitharaman has informed that note in circulation (NiC) has 

witnessed an annual growth of how much percent to Rs 31.92 lakh crore as of 2 December 

2022? 

 A) 7.98% B) 8.95% 

 C) 6.65% D) 5.78% 

  Answer : A   .   

✓ Finance Minister Nirmala Sitharaman has informed that note in circulation (NiC) has witnessed an 

annual growth of 7.98% to Rs 31.92 lakh crore as of December 2, 2022. 

✓ The demand for currency depends upon several macroeconomic factors, including economic growth 

and the level of interest rates. 
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✓ The quantum of cash or banknotes in the economy depends on the requirement for meeting the demand 

for banknotes due to GDP growth, inflation, and the replacement of soiled banknotes 

Q.7. Who has been appointed as CEO of the Brisbane 2032 Olympic and Paralympic Games in 

December 2022? 

 A) Cindy Hook B) Larisa Latynina 

 C) Carl Lewis D) Michael Phelps 

  Answer : A   .   

✓ American executive Cindy Hook has been appointed as CEO of the Brisbane 2032 Olympic and 

Paralympic Games in December 2022. 

✓ She is currently a member of the Great Barrier Reef Foundation and the Singapore Economic 

Development Board. 

✓ She became CEO of the Australian operation in 2015. 

✓ The International Olympic Committee in July 2021 decided to host the 2032 Games in Brisbane, 

Australia 

Q.8. Which of the following vessel of the Indian Navy will participate in the 50th edition of Cape 

to Rio Race 2023? 

 A) INS Tarangini 

 B) INSV Tarini 

 C) INS Sudarshini 

 D) INS Darshak 

  Answer : B   .   

✓ INSV Tarini has set sail for an expedition to Cape Town, South Africa for participating in the 50th edition 

of Cape to Rio Race 2023. 

✓ This ocean sailing race will be flagged off on 2nd January 2023 from Cape Town and will culminate at 

Rio de Janeiro, Brazil 

✓ INSV Tarini is known for circumnavigating the globe with an all-women officer crew in the historic 

expedition titled ‘Navika Sagar Parikrama’ in 2017. 
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Q.9. The fifth submarine of the Project – 75, Kalvari Class submarines, Yard 11879 was delivered 

to the Indian Navy. These submarines are being constructed by which company? 

 A) Kattupalli Shipyard, Ennore 

 B) Mazagon Dock Limited, Mumbai 

 C) Hindustan Shipyard Limited, Visakhapatnam 

 D) Garden Reach Shipbuilders and Engineers, Kolkata 

  Answer : B   .   

✓ The fifth submarine of the Project – 75, Kalvari Class submarines, Yard 11879 was delivered to the 

Indian Navy. 

✓ These submarines are being constructed at Mazagon Dock Shipbuilders Limited (MDL) Mumbai, under 

collaboration with M/s Naval Group, France. 

✓ Project – 75 includes the indigenous construction of six submarines of Scorpene design. 

✓ Launched on November 12, 2020, ‘Vagir’ commenced the sea trials on February 1, 2022, and has 

completed all major trials including the weapon and sensor trials in the shortest time in comparison to 

the earlier submarines. 

✓ The construction of these submarines in an Indian yard is another step towards ‘Atmanirbhar Bharat’ 

and instills confidence in the region. 

✓ What is also a remarkable achievement is that this is the third submarine delivered to the Indian Navy 

in a span of 24 months 

Q.10. Karim Benzema announced his retirement from International football after the FIFA World 

Cup 2022 came to an end. He is from which country? 

 A) Argentina B) France 

 C) Canada D) Croatia 

  Answer : B   .   

✓ France forward Karim Benzema announced his retirement from International football after the FIFA 

World Cup 2022 came to an end. 

✓ Benzema ends his time with France with 37 goals in 97 appearances. 

✓ When Benzema made his debut for France against Austria in March 2007, he scored while playing as 

a substitute. 
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✓ He was included in the France team for Euro 2020, and he ended up being the third-highest scorer with 

four goals. 

Q.11. Rehan Ahmed has become the youngest men’s Test cricketer to take a five-wicket haul on 

debut. Rehn Ahmed is from which country? 

 A) Pakistan B) Bangladesh 

 C) South Africa D) England 

  Answer : D    .   

✓ England’s leg-spinner Rehan Ahmed has become the youngest men’s Test cricketer to take a five-

wicket haul on debut during the ongoing third match against Pakistan. 

✓ He made his Test debut at 18 years and 126 days during Pakistan and England match. 

✓ He claimed three wickets in six overs on his way to 5-48 in the second innings against Pakistan. 

✓ Rehan broke the record of now-Australian captain, right-arm fast-bowler Pat Cummins, who was 18 

years and 193 days when he took 6-79 on his Test debut against South Africa in 2011. 

Q.12. Who is the author of the book Fit At Any Age? 

 A) PV lyer B) Rajnish Manga 

 C) Subhash Chandra D) Abhishek Singh 

  Answer : A    .   

✓ Air Marshal PV lyer has launched his book ‘Fit At Any Age’ at India International Centre, New Delhi. 

✓ He penned his journey to fitness in the book and shared anecdotes from his life to explain how he 

became motivated to work out daily. 

✓ He also writes about why it’s important to work out and why one’s journey toward fitness should start 

early. 

✓ The book is published by Bloomsbury India 

Q.13. Which government has made mandatory of Aadhaar number for all eligible for benefits 

under various government schemes? 

 A) Kerala B) Tamil Nadu 

 C) Telangana D) Andhra Pradesh 

  Answer : B    .   
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✓ Tamil Nadu government has announced that all those who are eligible for benefits (other than minor 

children) under various government schemes are required to submit proof of possession of an Aadhaar 

number or undergo Aadhaar identification. 

✓ According to the order, Aadhaar is mandatory for government employees, government pensioners and 

beneficiaries of various schemes implemented by the State government through various Departments 

by their implementing agencies. 

Q.14. Who has informed in Lok Sabha, that Gaya and Nalanda in Bihar have been selected for 

development under Swadesh Darshan 2.0? 

 A) Meenakshi Lekhi B) Anurag Thakur 

 C) Nirmala Sitharaman D) G Kishan Reddy 

  Answer : D    .   

✓ Gaya and Nalanda in Bihar has been included by the Government of India under the Swadesh Darshan 

2.0 scheme.   Punaura Dham in Sitamarhi District of Bihar has been selected for development under 

the PRASHAD Scheme of the Government of India. 

✓ This information was given by the Union Tourism Minister G. KIshan Reddy in the Lok Sabha on 19 

December 2022. 

✓ Swadesh Darshan 2.0 

✓ Government of India launched Swadesh Darshan scheme  in 2014-15  for integrated development of 

theme based tourist circuits for eg Buddhist circuit, Ramayana circuit, desert circuit etc.   It was later 

revamped and re-launched as Swadesh Darshan 2.0 with the focus on developing sustainable and 

responsible tourism destinations. 

✓ The Central government provides assistance to the State /Union Territories government to develop the 

tourism Infrastructure. 

✓ Pilgrimage Rejuvenation and Spiritual Heritage Augmentation Drive (PRASHAD) 

✓ The Government of India launched the PRASAD scheme in the year 2014-2015 under the Ministry of 

Tourism. This scheme focuses on developing and identifying pilgrimage sites across India for enriching 

the religious tourism experience. Under this scheme the Central government provides assistance to the 

state government. 

 

 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      14 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

Q.15. A BSF veteran Bhairon Singh Rathore passed away recently. He was the hero of which war? 

 A) Kargil War 1999 B) World War I 1914 

 C) India-Pakistan War 1971 D) India-China War 1962 

  Answer : C    .   

✓ Bhairon Singh Rathore, a BSF veteran, and hero of the 1971 India-Pakistan War died in Jodhpur at the 

age of 81. 

✓ He served in the 14th BSF unit during the war and retired from service in 1987. 

✓ The BSF veteran’s bravery at Rajasthan’s Longewala post during the war was portrayed by actor Suniel 

Shetty in the Bollywood movie ‘Border’. 

✓ He was awarded the Sena Medal in 1972 for his bravery. 

Q.16. Who set a new national record in the women’s 50m breaststroke at the FINA World 

Swimming Championships 2022 in Melbourne, Australia recently? 

 A) Maana Patel B) Srihari Nataraj 

 C) Chahat Arora D) Shikha Tandon 

  Answer : C    .   

✓ Indian swimmer Chahat Arora set a new national record in the women’s 50m breaststroke at the FINA 

World Swimming Championships 2022 in Melbourne, Australia. 

✓ Arora clocked 32.91s to top heat 2 at the Melbourne Sports and Aquatic Centre’s 25m short course 

pool and bettered her own previous record of 32.94s set at the National Aquatic Championships 2022 

in September. 

✓ Lithuania’s Ruta Meilutyte, topped the overall heats with a timing of 29.10s. 

✓ This is the 16th edition of the FINA World Swimming Championships 2022. 

Q.17. Who has won the title of Mrs World 2022 after defeating Las Vegas? 

 A) Shaylyn Ford B) Sargam Koushal 

 C) Kate Schneider D) Caroline Jurie 

  Answer : B    .   

✓ India's Sargam Kaushal wins Mrs World 2022 title, Title returned to India after 21 years. 

✓ America's Mrs. World 2021 Shaylin Ford crowned Mumbai's Sargam Kaushal at an event held at 

Westgate Las Vegas Resort & Casino on the evening of 18 December. 
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✓ Mrs. Polynesia was named the first runner-up, followed by Mrs. Canada as the second runner-up.  

✓ The newly crowned Mrs. World Sargam Kaushal hails from Jammu and Kashmir. 

✓ Actress-model Aditi Govitrikar, who brought the Mrs India crown to India in 2001, also shared a 

congratulatory message on the Mrs World pageant's page. 

✓ About Mrs World title 

✓ Mrs World is the first beauty pageant for married women. 

✓ The pageant was conceived in 1984 and traces its roots to the Mrs. America pageant. 

✓ Initially this pageant was named Mrs. Woman of the World. 

✓ It became known as Mrs. World in 1988. Most of the winners are from America. 

✓ India has won the title of Mrs. World only once, in 2001 when Dr. Aditi Govitrikar bagged the coveted 

crown. 

✓ Dr. Govitrikar has served as a judge for Mrs. India Inc. 2022-23. 

✓ Sargam Kaushal has won the title of Mrs. World 2022, becoming the winner among contestants from 

63 countries. This title has returned to India after 21 years. 

Q.18. Which of the following bank has signed an MoU with the Ministry of Defence for extending 

banking services to the Defence Pensioners and their families? 

 A) Bandhan Bank B) Bank of Baroda 

 C) Yes Bank D) Axis Bank 

  Answer : A    .   

✓ Bandhan Bank has signed an MoU with the Controller General of Defence Accounts, Ministry of 

Defence for extending banking services to the Defence Pensioners and their families. 

✓ The Bank will provide services to Defence Pensioners and their families through 557 branches. 

✓ The bank is aligned with the vision of the government in being a one-stop solution to all pension-related 

activities of defence pensioners under the Outreach Programme for Defence Pensioners on System for 

Pension Administration Raksha (SPARSH). 

Q.19. Which of the following Small Finance Bank has partnered with HDFC Life for the 

bancassurance business model recently? 

 A) Equitas Small Finance Bank  B) ESAF Small Finance Bank 

 C) Capital Small Finance Bank D) AU Small Finance Bank 

  Answer : D    .   
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✓ AU Small Finance Bank has partnered with HDFC Life for the bancassurance business model. 

✓ This partnership would enable diverse customers of AU Small Finance Bank to access the entire range 

of life insurance products offered by HDFC Life. 

✓ According to the Swiss Re report (2019), India has the highest protection gap of 83% in comparison to 

other insurance markets. 

✓ Bancassurance – Bancassurance is the selling of insurance products through banking channels. In 

Bancassurance, a bank enters into an agreement with an Insurance company. 

✓ The Bank makes its customer database available to Insurance companies. If the bank customer buys 

the insurance products then the bank will receive a commission from the Insurance companies. 

Q.20. Which financial company has launched Roots, a dedicated platform providing 

comprehensive investor education and market analysis? 

 A) HDFC Securities B) ICICI Prudential Life Insurance 

 C) SBI General Insurance D) Bajaj Allianz General Insurance 

  Answer : A    .   

✓ Stock brokerage firm HDFC Securities has launched Roots, a dedicated platform providing 

comprehensive investor education and market analysis. 

✓ The site offers multiple forms of valuable information, including articles, bite-sized tips, podcasts by 

experts, video tutorials and explainers, and live social media feed on the Indian financial markets. 

✓ The Blog section of Roots is updated with articles addressing all aspects of investing in the Indian 

financial markets, from intraday trading to ETFs, and more. 

✓ This platform produces content which are being searched on Google by current or prospective investors 

and traders 

Q.21. India’s global position in scientific publications has improved from 7th in 2010 to _ in 2020. 

 A) 4th B) 5th 

 C) 2nd D) 3rd 

  Answer : D    .   

✓ India has jumped from 7th to 3rd global ranking in scientific publications. 

✓ This was informed by the Union Minister for Science & Technology, Dr. Jitendra Singh after a review 

meeting with the senior official of the Department of Science & Technology in New Delhi. 
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✓ According to the National Science Foundation (NSF)’s Science & Engineering Indicators 2022 report, 

India’s global position in scientific publications has improved from 7th in 2010 to 3rd in 2020. 

✓ China leads the world in the publication of the maximum number of scientific papers followed by the 

USA. 

Q.22. Who has inaugurated and laid the foundation stone of several development projects worth 

over 6,800 crore rupees in Tripura and Meghalaya? 

 A) Nitin Gadkari B) Piyush Goyal 

 C) Amit Shah D) Narendra Modi 

  Answer : D    .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has inaugurated and laid the foundation stone of several development 

projects worth over 6,800 crore rupees in Tripura and Meghalaya. 

✓ In Tripura, the Prime Minister launched projects worth 4,350 crore rupees. 

✓ The projects include ‘Grih Pravesh’ programme for beneficiaries under Pradhan Mantri Awas Yojana – 

Urban and Pradhan Mantri Awas Yojana – Rural 

✓ These houses, which have been developed at a cost of more than 3400 crore rupees, will cover over 

two lakh beneficiaries. 

✓ In Meghalaya, the Prime Minister unveiled projects worth over 2,450 crore rupees. 

Q.23. India will start a passenger ferry service between Kankesanthurai port in Jaffna district and 

Karaikal ports in Pondicherry in January 2023. Kankesanthurai port is located in which 

country? 

 A) Maldives B) Egypt  

 C) Afghanistan D) Sri Lanka 

  Answer : D    .   

✓ Sri Lanka and India will start a passenger ferry service between Kankesanthurai port in Jaffna district 

and Karaikal ports in Pondicherry in January 2023. 

✓ A large number of Indian citizens are engaged in business activities in the Jaffna Peninsula. 

✓ With such engagement, the new service is expected to generate a large portion of foreign revenue. It 

will also be of immense convenience for Buddhist pilgrims to India. 

✓ The ferry service between Tamil Nadu and the Northern part of Sri Lanka which is dominated by Sri 

Lanka Tamils was disrupted in 1980’s due to the civil war in Sri Lanka. 
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Q.24. Who has announced the launching of “One Week, One Lab” countrywide campaign from 

January 6, 2023? 

 A) Narendra Modi B) Nirmala Sitharaman 

 C) Dr. Jitendra Singh D) Nitin Gadkari 

  Answer : C    .   

✓ Union Minister for Science & Technology Jitendra Singh has announced the launching of “One Week, 

One Lab” countrywide campaign from January 6, 2023. 

✓ Singh is also the vice president of CSIR (Council of Scientific & Industrial Research). 

✓ Jitendra Singh announced this while addressing the 200th Governing Body Meeting of CSIR at the 

Science Centre in New Delhi. 

✓ The Prime Minister had urged CSIR in the Society meeting to develop a vision for 2042 when CSIR 

turns 100 years old and also highlighted the significance of documenting the journey of the past 80 

years, which can help take a review of progress achieved and identify areas of lacunae which can be 

addressed. 

✓ CSIR was established on 26 September 1942 and was registered as a CSIR Society under the Societies 

Registration Act, of 1860. The first meeting of the Governing Body was held on 09 March 1942 that 

framed the Bye-Laws for the Council amongst other agenda items. 

Q.25. Uttar Pradesh Minister of State Daya Shankar Singh has inaugurated the 63rd Session of 

the Indian Historical Records Committee (IHRC) in which of the following city? 

 A) Varanasi B) Lucknow 

 C) Kanpur D) Ghaziabad 

  Answer : B    .   

✓ The Uttar Pradesh Minister of State (Independent Charge) Daya Shankar Singh has inaugurated the 

63rd Session of the Indian Historical Records Committee (IHRC) in Lucknow. 

✓ A total of 24 papers based on the original sources of post-1600 of Indian history were presented by 

Scholars on various aspects of history. 

✓ The IHRC is an all-India forum of creators, custodians, and users of records which was set up in 1919 

to advice the Government of India on all issues connected with the management of records and their 

use for historical research. 
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Q.26. Which of the following company has won the  Institution of Engineers, India (IEI) Industry 

Excellence Award 2022 in Chennai? 

 A) Glaceau Smartwater B) Aquafina 

 C) Tata Water Plus D) National Mineral Development Corporation 

  Answer : D    .   

✓ National Miner National Mineral Development Corporation (NMDC) won the Institution of Engineers, 

India (IEI) Industry Excellence Award 2022 in Chennai. 

✓ The largest producer of iron ore in the country was felicitated at the 37th Indian Engineering Congress 

for its outstanding performance and high level of business excellence. 

✓ The Institution of Engineers (India) has given the Industry Excellence Award to NMDC, after reviewing 

the business operations, financial performance, environmental performance, research and 

development, CSR, and corporate governance policies of a company. 

✓ NMDC 

✓ Founded : 1958 

✓ Headquarters  : Hyderabad 

✓ It is India’s largest producer of iron ore. 

 
 

 

Q.1. For which of the following bank type it is not mandatory to exchange mutilated and defective 

banknotes? 

 A) Public Sector Bank B) Private Sector Bank 

 C) Regional Rural Bank D) Small Finance Bank 

  Answer : D   .     

Q.2. Central Repository of Information on Large Credits (CRILC) has been constituted by? 

 A) SEBI B) ICRA 

 C) RBI D) Ministry of Finance 

  Answer : C    . 
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Q.3. Who authorizes an entity to commence or operate a payment system in India? 

 A) NPCI B) RBI 

 C) Ministry of Finance D) SEBI 

  Answer : B   .   

Q.4. What is the limit for Farm Credit – to Individual farmers that can qualify for Priority Sector 

lending? 

 A) Rs 10 lakhs B) Rs 25 lakhs 

 C) Rs 50 lakhs D) Rs 75 lakhs 

  Answer : C    .   

Q.5. ____ are fixed income securities whose proceeds are used to finance new or existing eligible 

green projects. 

 A) Green bonds B) Masala bonds 

 C) ECB D) Agricultural bonds 

  Answer : A   .   

 

Q.6. The Special Drawing Rights (SDRs) has been introduced by? 

 A) World Bank B) IMF 

 C) ADB D) BRICS Bank 

  Answer : B   .   

Q.7. Who is the chairperson of GST council? 

 A) Governor of RBI B) Prime Minister of India 

 C) Union Finance Minister D) Minister of State (Finance and Corporate Affairs) 

  Answer : C   . 

Q.8. How many digits are there in the Goods and Services Tax Identification Number (GSTIN)? 

 A) 10 B) 12 

 C) 15 D) 16 

  Answer : C   .  
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Q.9. “Handbook of Statistics on the Indian Economy” is published annually by? 

 A) Ministry of Finance B) CARE Ratings 

 C) Reserve Bank of India D) SEBI 

  Answer : C   . 

Q.10. ____ is the value of a country’s currency in terms of a foreign currency. 

 A) Forex Market B) Coupons 

 C) Dated Securities D) Exchange Rate 

  Answer : D   . 
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